

# 极端环保主义者“撒泼” 为何总与名画过不去

11月7日,《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会在埃及举行,就在同一时间,此前登上各国媒体头条的英国激进环保组织“停止石油”成员爬上伦敦M25高速公路高架桥,以此要求政府重视气候危机。该组织成立不到一年,却多次因激进抗议活动“出圈”。10月,这个组织更是采用通过往世界名画《向日葵》上泼番茄汤“一战成名”。“停止石油”只是近年来英国乃至欧洲兴起的激进环保组织之一。这些不断涌现的组织正在引发担忧,甚至被批评为“生态恐怖主义”。



泼土豆泥



手粘名画



向大公司招牌喷漆

## 由来 英国扩大石油开采 催生极端环保组织

10月7日凌晨,10名即将展开行动的极端环保抗议者决定爬上英国石油公司在格拉斯哥运营的一处储油库的油罐车并在车上停留几天,以阻止这些车辆将石油运往英国各地。凌晨4时许,当他们正准备偷偷进入油库时,警笛声大作,警车的灯光将这些人照得无所遁形。然而他们继续行动:3人在一辆油罐车前坐下来,一人与警察交涉,其他人都爬上油罐车。整个过程只花了大概2分钟。

这些人就是来自“停止石油”的环保抗议者。10月14日,该组织成员在英国国家美术馆向凡·高的画作《向日葵》泼番茄汤,让这个“不走寻常路”的团体登上各大媒体头条。其实,在进行这一惊世骇俗的活动之前,成立于今年2月的“停止石油”并非“默默无闻”。3月它扰乱了第75届英国电影学院颁奖典礼并短暂叫停一场英超联赛,4月封锁英国的10个主要石油设施,7月打断2022年F1英国大奖赛的举行。该组织成员抗议的主要方式包括将头绑在球门门柱上、坐在比赛赛道中间、堵塞主要道路等。

据报道,今年年初面临能源紧张和通胀飙升压力的英国政府宣布扩大北海石油天然气生产,此举激怒一些青年环保人士。他们建立“停止石油”,希望通过“非暴力直接行动”,敦促英国政府兑现承诺,尽早结束包括石油在内的化石能源的开采和使用。“停止石油”的组织者之一罗比洛对该团体的定义是“一个由科学家、律师和石油行业前工人组成的联盟”。

## 现象 抗议行动 让欧洲多国政府头疼不已

“停止石油”的领导者之一哈勒姆今年50多岁,喜欢说自己“只是一个来自威尔士的农民”。他将自己有机农业业务的失败归咎于一系列极端天气。后来,哈勒姆在伦敦国王学院攻读博士学位,研究非暴力反抗史。

“停止石油”的抗议行动给英国造成不少损失。从成立到现在,该组织成员已被捕数千次。英国还正在立法,对极端抗议活动进行惩罚。不过,这些并未让抗议者打退堂鼓。“停止石油”称为其成员提供多方面的支持,包括律师服务等。值得注意的是,该组织并非只在英国活动,也并非英国或者欧洲唯一一个通过激进行动进行抗议的环保组织。英国的“反抗灭绝”和“隔热英国”、德国的“最后一代”,以及法国的“最后创新”等组织,其成员多有交叉,在活动上也互相模仿,让欧洲多国政府头疼不已。

## 声音 极端环保行动扰民 曾引发巨大民愤

“任何拿他人生命健康冒险的人,都失去了合法性,也损害了气候运动本身!”德国副总理兼经济和气候保护部长、绿党党魁哈贝克这样斥责该国极端环保组织“最后一代”。该组织日前在德国引发巨大民愤。10月31日,一名女性在柏林发生车祸,而急救车却因为“最后一代”的堵路抗议而无法到达救援现场。这名女性最终因救治不及时死亡。

10月23日,两名“最后一代”成员模仿“停止石油”的手法,向莫奈名画《干草堆》扔土豆泥。“最后一代”还曾在柏林组织绝食抗议,并于高峰时段在繁忙的高速公路路段制造大堵车。

根据“最后一代”的声明,该组织在2022年1月至

10月期间开展了约370项行动。

此外,法国也有类似组织,名为“最后创新”。该组织采取的一些策略与“停止石油”和“最后一代”如出一辙,比如今年6月3日,这个环保组织的一名女性成员将脖子绑在网球场的网上,打断了法网男单半决赛。此外,“最后创新”成员还多次封堵巴黎地区的高速公路。

## 内幕 石油大佬 资助反石油运动引质疑

值得注意的是,有报道称,不管是“停止石油”,还是“最后一代”以及“最后创新”,它们都加入了一个名为“A22网络”的公民抵抗运动联盟。该联盟共有11个组织,除接受私人捐款外,还得到美国气候应急基金的支持。美国盖蒂石油公司继承人艾琳·盖蒂是该基金的联合创始人,曾在该基金创立时捐款50万美元。

有观点认为,有油企希望通过资助环保组织进行激进活动而惹怒公众,从而减少对环保运动的支持。不过艾琳·盖蒂表示,虽然自己的家族靠石油发家,但她明白化石燃料的使用正在杀死地球上的生命,希望尽一切可能保护地球。美联社称,截至今年8月,气候应急基金向各类环保组织提供700万美元资助。该基金网站信息显示,自2019年成立以来,气候应急基金已经资助94个组织,训练了2万多名环保活动人士。

此外,布鲁塞尔圣路易大学学者加博里特表示,提出具体目标而不是宽泛主张,是“停止石油”等环保组织的新特点。“停止石油”反对使用化石燃料,“最后创新”要求法国政府承诺到2040年对所有建筑进行节能改造,“最后一代”近期则提

出在德国高速公路上限速100公里/小时。

## 分析 欧洲能源政策转向 引发激进抗议

“在欧洲,这种运动(激进环保主义)主要来自年轻一代。”法国记者洛马齐表示,欧洲很多参加激进环保抗议活动的,都是来自大城市的学生,不少人还拥有本科学历。在他看来,环保运动缺乏具体进展是抗议者不满的主要原因之一,环保主义者对资本主义、消费和生产模式以及由此产生的对地球资源的浪费也强烈不满。

法国24小时电视台的报道显示,很多年轻的环保主义者表示,公民不服从行动是应对不断升级的气候危机的必要手段。一些活动人士放弃高薪工作,全身心投入到抗议中去,甚至冒着被捕和被起诉的风险。

新加坡《联合早报》对欧洲的激进环保行动进行梳理。文章称,欧美不少环保组织从街头运动和“行为艺术”起家,通过博眼球的操作扩大影响,并由此催生出绿党和“绿色和平”等老牌环保政党及组织。不过,随着绿色能源和减排成为欧洲的“政治正确”,欧洲各国的绿党和大多数老牌生态组织普遍向主流政党、社会活动团体转化,开始寻求“途径正当”,“街头属性”和“行为艺术”的色彩大减。这引发以年轻人为主的新生代激进环保人士的不满。此外,从去年开始的欧洲能源危机到今年爆发的俄乌冲突,让欧洲各国开始反思此前“一刀切”的绿色能源替代时间表是否合理,转而采取更务实的能源政策。这更让一些环保人士不满,由此引发一系列激进抗议活动。

## 关注 是行为艺术 还是“生态恐怖主义”?

如果上述组织只求引发关注,那它们的目标已经实现。根据英国民调公司舆观的调查,“停止石油”今年4月的激进行动获得数百条新闻报道,并长期占据新闻头条位置,58%的英国成年人支持该组织的诉求。到了10月,对于他们非暴力抗议行动的支持率上涨到了66%。

美国斯坦福大学学者威勒此前的研究显示,一些激进的抗议活动反而可能削弱公众对某项事业的支持。英国萨里大学可持续发展研究所所长菲奥拉蒙蒂教授表示,“停止石油”等组织的激进策略可能“适得其反”,或分裂“生态战线”,并影响环保人士与政府以及化石能源生产商进行建设性对话。

激进组织到底是环保卫士还是破坏者?它们的行动是否会进一步极端化?这些问题引发担忧。

11月5日,“绿色和平”等环保组织上百名成员在荷兰阿姆斯特丹史基浦机场举行抗议。他们中有人冲进机场跑道,坐在飞机轮子前,试图阻止飞机起飞。这些抗议者要求史基浦机场减少飞机航班并禁止不必要的私人飞机出行。因反对一个蓄水项目,法国4000多名环保抗议者和警察日前在该国西部一个地区对峙。法国政府誓言要阻止抗议者在该项目附近“安营扎寨”搞持久战,并严厉谴责这种行动是“生态恐怖主义”。德国警察工会主席科佩尔克表示,工会担心激进环保组织正在被极端主义团体渗透,“不受控制的激进化运动可能首先导致极端主义,然后导致恐怖主义”。英法德等国政府已经加强立法和执法,以打击激进环保抗议。

据《南宁晚报》、中新网、《光明日报》

鲁中晨报 公告挂失寻人  
24小时手机/微信: 15253311449  
全市联动 0533-3595671

### 挂失声明

- ★淄博晟宜通物流有限公司丢失鲁C91H7挂道路运输证,证号:370303825034,声明作废。
- ★张店区刘媛餐饮店丢失食品经营许可证副本,编号:JY2370303122535,声明作废。
- ★张店华瑞达歌厅丢失卫生许可证正本,号码:张卫公证字(2018)第000895号,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。